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बल 
बल और उसके प्रकार 
बल (Force): बल एक प्रकार का धक्का या ख िंचाव है जिसमें ककसी वस्तु की अवस्था में पररवर्तन 
करने की प्रवृतर् होर्ी है| 
दसुरे शब्दों में: ककसी वस्तु पर लगन ेवाले धक्का, ख िंचाव या चोट को बल कहर् ेहै| इसमें वस्त ु
में गतर् ला सकन ेकी क्षमर्ा होर्ी है| 
बल का S.I मात्रक न्यटून (N) या kgm-2 है| 
यह एक सकिश राजश है| इसमें पररमाण और किशा िोनों होर्े हैं| 
बल के कारण ही ककसी वस्तु में गतर् आर्ी है| 
बल के प्रकार (Type of forces):   

1. घर्षण बल (Friction force): यह वह बल है िो ककसी वस्त ुकी गतर् की किशा के ववपरीर् 
किशा में कायत करर्ा है| यह िो सर्हों के बीच कायत करर्ा है| 

उिाहरण:  

(i) िब हम चलर्े हैं र्ो यह बल हमारे चप्पल या िूर्े और धरर्ी के बीच कायत करर्ा है|   

(ii) िब सड़क पर कोई कार िौड़र्ी है र्ो यह बल सड़क और कार के टायर के बीच कायत करर्ा है| 

घर्तण बल को कम करना (Reducing the friction force):  

घर्तण बल को कम करने के जलए हम तनम्न चीिों का उपयोग करर्े हैं: 

(i) चचकनी गोली (Smooth marble) िसैे- चक्कों में बॉल बैररिंग का उपयोग  

(ii) चचकनी समर्ल (Smooth plane) 
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(iii) समर्ल की सर्ह पर चचकनाई युक्त पिार्त (लुतिकें ट)  का उपयोग 

2. अभिकेन्द्रीय बल (Centripital force): िब कोई वस्तु वरृ्ीय पर् पर गतर् करर्ा है र्ो उसके 
कें द्र से उस पर एक बल लगर्ा है िो उसे प्रत्येक तबिंि ुपर कें द्र की ओर  ी ींचर्ा है| इस बल को 
अचिकेन्द्रीय बल कहर्े हैं| 

िैसे - सूयत के चारो ओर पृथ्वी की गतर्  

3. चुम्बकीय बल (Magnetic force): चुम्बक द्वारा ककसी चुम्बकीय धार्ु पर लगाया गया बल 
चुम्बकीय बल कहलार्ा है| अर्वा ववद्युर् चमु्बक द्वारा अपने चारों फैले चुम्बकीय क्षेत्र में चुम्बकीय 
धार्ु द्वारा बल का अनिुव करना| 

4. गरुुत्वाकर्षण बल (Gravitational force): िो पपिंडो के बीच लगने वाले बल को गुरुत्वाकर्तण 
बल कहर्े है| िैसे - पृथ्वी और सूयत के बीच लगने वाला बल| 

बल की प्रबलर्ा के आधार पर बल िो प्रकार के होर्े हैं| 

(i) सींर्ुजलर् बल (Balanced force): ककसी वस्तु पर लगने वाले अनेक बलों का यकि पररणामी 
बल शून्य हो र्ो ऐसे बल को सींर्ुजलर् बल कहर्े हैं| 

(ii) असींर्जुलर् बल (Unbalanaced force): ककसी वस्तु पर लगन ेवाले सिी बालों का पररणामी 
बल शून्य नही ीं है र्ो ऐसे बल को असींर्ुजलर् बल कहर्े हैं| 

• यकि ककसी वस्त ुपर असींर्ुजलर् बल लगाया िार्ा है र्ो वस्तु की चाल में या र्ो उसके गतर् 
की किशा में पररवर्तन होर्ा है| 

• ककसी वस्तु की गतर् में त्वरण उत्पन्न करने के जलए असींर्ुजलर् बल की आवश्यकर्ा होर्ी है| 
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• वस्तु की चाल में पररवर्तन र्ब र्क बनी रहेगी िब र्क वस्तु पर असींर्ुजलर् बल लग रहा 
है| 

गतर् के तनयम को प्रस्तुर् करने का श्रेय महान वैज्ञातनक सर आइिक न्यूटन को िार्ा है| इन्होने 
ने गतर् के र्ीन तनयम किए जिसे न्यूटन का गतर् का तनयम कहा है| 

(1) गतर् का प्रर्म तनयम (The First Law of Motion)  

(2) गतर् का पद्वर्ीय तनयम (The Second Law of Motion)  

(3) गतर् का र्ृर्ीय तनयम (The Third Law of Motion) 

गवि का प्रथम ननयम (जड़त्व) 

(1) गतर् का प्रर्म तनयम (The First Law of Motion): 

गतर् के प्रर्म तनयम के अनुसार: 

"प्रत्येक वस्तु अपनी स्थस्थर अवस्था या सरल रे ा में एकसमान गतर् की अवस्था में बनी रहर्ी है 
िब र्क कक उस पर कोई बाहरी बल कायतरर् न हो।"  

िसुरे शब्दों में: सिी वस्तुएँ अपनी अवस्था पररवर्तन का ववरोध करर्ी हैं| 

• गतर् के प्रर्म तनयम से हमें यह पर्ा चलर्ा है कक ककसी वस्तु पर असींर्ुजलर् बल लगाने से 
गतर् करर्ा है| अर्ातर् ककसी वस्तु पर असींर्जुलर् बल लगाया िाय र्ो यह बल के कारण 
गतर् करर्ा है| 

• गतर् का प्रर्म तनयम यह बर्ार्ा है कक ककसी वस्तु पर लगने वाला असींर्जुलर् बाह्य बल 
उसके वेग में पररवर्तन करर्ा है और वस्तु त्वररर् हो िार्ी है| 
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जड़त्व (Inertia): 

पररिार्ा (Definition): ककसी वस्तु के ववरामावस्था में रहने या समान वेग से गतर्शील रहने की 
प्रवृजि को िड़त्व कहर्े हैं। यही कारण है कक गतर् के पहले तनयम को िड़त्व का तनयम िी कहर् े
हैं। 

• िड़त्व प्रत्येक वस्तु का गुण या प्रवृतर् है| 
• िड़त्व को वस्तु के द्रव्यमान से मापा िार्ा है| 
• इसका मात्रक ककलोग्राम (kg) होर्ा है| 
• िारी वस्तु का िड़त्व ककसी हले्क वस्तु से अचधक होर्ा है| 

जड़त्व का ननयम (Law of inertia):  

ववराम अवस्था की वस्तुएँ ववराम में ही ही बनी रहर्ी है और गतर्मान वस्तुएँ गतर् की अवस्था में 
उसी वेग से बनी रहर्ी है िब उस पर बाहरी बल न लगाया िाये| इस तनयम को िड़त्व का तनयम 
कहर्े हैं| 

िड़त्व के प्रकार (Types of inertia):  

(i) ववराम का िड़त्व (Inertia of Rest) 

(ii) गतर् का िड़त्व (Inertia of motion) 

(iii) किशा का िडत्व (Inertia of direction) 

जड़त्व का उदाहरण (Examples of inertia): 
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(i) कार में यात्रा: िब हम ककसी कार में यात्रा करर्े हैं र्ो चलर्ी हुई कार के सापेक्ष हमारा शरीर 
गतर् की अवस्था में रहर्ा है| परन्तु िब िेक लगाया िार्ा है र्ो गाड़ी के सार्-सार् सीट िी ववराम 
अवस्था में आ िार्ा है परन्तु हमारा शरीर िड़त्व के कारण गतर्ि अवस्था में ही बना रहना चाहर्ा 
है| इसजलए हमारा शरीर िेक लगने पर आगे की र्रफ र्िेी से झुकर्ा है| इससे हमें गहरी चोट िी 
लग सकर्ी है यहा ँर्क की मृत्यु िी हो सकर्ी है| यही कारण है कक कार में यात्रा करर्े समय 
सुरक्षा बेल्ट का उपयोग करर्े हैं| ये सुरक्षा बले्ट हमारे आगे बढ़ने की गतर् को धीमा करर्ा  है| 

(ii) बस में खड़ा होना: िब हम मोटर बस में  ड़े होर्े हैं एवीं मोटर बस अचानक चल पड़र्ी है। 
इस स्थस्थतर् में हम पीछे की ओर झुक िार्े हैं। ऐसा इसजलए होर्ा है, क्योंकक मोटर बस के अचानक 
गतर् में आ िाने से हमारा पैर, िो मोटर बस के फशत के सींपकत  में रहर्ा है, गतर् में आ िार्ा है। 
परींर्ु शरीर का ऊपरी िाग िड़त्व के कारण इस गतर् का ववरोध् करर्ा है। 

(iii) िीव्र मोड़ से गजुरिी िेज गवि की कार: िब कोई मोटरकार र्ीव्र गतर् के सार् ककसी र्ीक्ष्ण 
मोड़ पर मुड़र्ी है र्ो हम एक ओर झुकने लगर्े हैं। इसे िी िड़त्व के तनयम से समझा िा सकर्ा 
है। हमारा शरीर अपनी एक सरल रे ीय गतर् को बनाए र ना चाहर्ा है। िब मोटर कार की किशा 
को बिलने के जलए इींिन द्वारा एक असींर्जुलर् बल लगाया िार्ा है र्ब हम अपने शरीर के िड़त्व 
के कारण सीट पर एक ओर झुक िार्े हैं। 

• कोई वस्तु र्बर्क ववराम की अवस्था में ही रहेगी िबर्क उस पर असींर्ुजलर् बल कायत न 
करे| 

(iv) स्ट्र ाइकर से कैरम की गोटी को मारना: िब हम स्ट्राइकर से कैरम की ढ़ेरी की सबसे तनचली 
गोटी को अपनी अगुँजलयों से र्ीव्रर्ा से क्षैतर्ि झटका िेर्े है र्ो स्ट्र ाइकर तनचली गोटी को र्ेिी स े
धक्का िेर्ा है| इस प्रकार हम िे र्े है कक केवल नीचे वाली गोटी ही शीघ्रर्ा से ढ़ेरी से बाहर आ 
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िार्ी है| नीचे वाली गोटी के बाहर आ िान ेस ेशेर् कैरम की गोटटया ँलींबवर् नीचे चगरर्ी हैं तब रर्ी 
नही ीं| ऐसा िड़त्व के कारण ही होर्ा है| 

यही कारण है कक गतर् के प्रर्म तनयम को िड़त्व का तनयम िी कहर्े है| बाह्य बल लगने के बाि 
िी कुछ वस्तुएँ अपनी प्रवृतर् के कारण िडत्व में बनी रहर्ी है| यह बल असींर्ुजलर् हो र्िी वह 
अपनी अवस्था में पररवर्तन करर्ी है, ववराम में आर्ी है या गतर्मान हो िार्ी है| 

द्रव्यमान (Mass): ककसी वस्तु में उपस्थस्थर् पिार्त की मात्रा को उस वस्तु का द्रव्यमान कहर्े है| 
द्रव्यमान को m से जल ा िार्ा है और इसे ग्राम (g) या ककलोग्राम (kg) में मापा िार्ा है| 

द्रव्यमान ककसी वस्तु की िड़त्व का माप (measure) होर्ा है| 

जड़त्व और द्रव्यमान में अंिर: 

 
िड़त्व द्रव्यमान 

1. िड़त्व ककसी वस्तु का गुण या प्रवृतर् है| 

2. ककसी वस्तु के िड़त्व को उसके द्रव्यमान से 
मापा िार्ा है|  

1. द्रव्यमान ककसी वस्तु में उपस्थस्थर् पिार्त की 
मात्रा होर्ा है| 

2. द्रव्यमान स्वयीं से ही मापा िाने वाला राजश 
है|     
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गवि का द्वििीय ननयम 
(2) गतर् का पद्वर्ीय तनयम (The Second Law of Motion): 

• गतर् का पद्वर्ीय तनयम यह बर्ार्ा है कक ककसी वस्तु में उत्पन्न त्वरण इस पर लगाय ेगए 
बल पर तनितर करर्ा है र्र्ा लगाये गए बल को मापने की ववचध को बर्ार्ा है| 

• गतर् का पद्वर्ीय तनयम ककसी वस्तु पर लगाये गए बल को ज्ञार् करने का सतू्र प्रिान करर्ा 
है|  

• यकि कोई वस्तु त्वररर् होर्ी है र्ो हम िानर् ेहै कक अचधक वेग प्राप्त करने के जलए अचधक 
बल लगान ेकी आवश्यकर्ा होर्ी है| 

• ककसी वस्तु द्वारा उत्पन्न प्रिाव उसके द्रव्यमान और वेग पर तनितर करर्ा है| िैसे- हम हर्ौड़ी 
से ककसी ककल पर चोट मारर्े है र्ो चोट का प्रिाव ककर्ना प्रबल होगा यह हर्ौड़ी के द्रव्यमान 
और उसके वेग पर ही तनितर करर्ा है|   

संिेग (Momentum):  
सींवेग एक अन्य प्रकार की राजश है जिसे न्यूटन ने प्रस्तुर् ककया र्ा| 
पररिार्ा: 
"ककसी वस्तु के द्रव्यमान एवीं वेग के गुणनफल को सींवेग कहर् ेहैं|"  
इसे "p" स ेसूचचर् करर्े है| यह एक सकिश राजश है  क्योंकक इसके पररमाण और किशा िोनों होर् े
हैं| इसकी किशा वाही होर्ी है िो वेग की किशा होर्ी है| 
सींवेग का S.I मात्रक ककलोग्राम-मीटर/सेकीं ड (kilogram-meter/second) या (kgms-1) है| 
िैसा कक हम िानर्े है कक वस्तु पर लगाया गया असींर्ुजलर् बल वगे में पररवर्तन करर्ा है, अर्: 
बल ककसी वस्तु के वगे में पररवर्तन ला सकर्ा है| 
िो कारक िो ककसी वस्तु के सींवेग में पररवर्तन कर सकर्े है| 
(i) ककसी वस्तु के द्रव्यमान में पररवर्तन करके, 
(ii) ककसी वस्तु के वगे में पररवर्तन करके, 

• ककसी वस्तु के सींवेग में पररवर्तन के जलए बल की आवश्यकर्ा होर्ी है िो उस समय िर पर 
तनितर करर्ा है जिस पर सींवेग में पररवर्तन हुआ है| 
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• गतर् का पद्वर्ीय तनयम यह बर्ार्ा है कक ककसी वस्तु के सींवेग में पररवर्तन की िर उस पर 
लगन ेवाले असींर्जुलर् बल की किशा में बल के समानुपातर्क होर्ी है| 

• गतर् का पद्वर्ीय तनयम ककसी वस्तु पर लगन ेवाले बल को मापने का तनयम /ववचध िेर्ा है| 
गणणिीय रूप से गवि के द्वििीय ननयम से बल ज्ञाि करना (Mathematically find the 
force from the second law of motion): 
माना कक m द्रव्यमान की कोई वस्तु का प्रारींचिक वेग = u ms-1 
और इसका अींतर्म वेग = v ms-1 
जलया गया समय = t 
और द्रव्यमान = m  
गतर् के पद्वर्ीय तनयम के अनुसार  
प्रारींचिक सींवेग p1 = mu kgms-1 
अींतर्म सींवेग p2 = mv kgms-1 

 

ma से बल का सूत्र प्राप्त होर्ा है| 

∴ F = kma kgms-2 

राशी k अनुपतर्कर्ा स्थस्थराींक है| 

• सींवेग में पररवर्तन की िर वास्तव में बल होर्ा है| 
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• बल का मात्रक kgms-2 है| 
• सींवेग में पररवर्तन की िर में कमी होने से बल की मात्रा में कमी होर्ा है| 

हमारे िैतनक िीवन में सींवेग में पररवर्तन की िर या बल को कम कैसे करें: 

गतर् के पद्वर्ीय तनयम का िैतनक िीवन में प्रयोग (Uses of the second law of motion in 
daily life):  

(i) एक किकेट ख लाडी बॉल लपकर्े समय अपना हार् ख िंच लेर्ा है: 

किकेट मैच के िौरान मैिान में क्षेत्ररक्षक को र्ेि गतर् से आ रही गेंि को लपकर्े समय हार् को 
पीछे की ओर  ी ींच लेर्ा है| र्ेि घुमर्ी बॉल में उसके वेग के कारण सींवेग की मात्रा अचधक होर्ी 
है| इसजलए, बॉल में काफी बल होर्ा है| समय को बढ़ाने के जलए क्षेत्ररक्षक हार् पीछे  ी ींचर्ा है, 
इस प्रकार से क्षते्ररक्षक गेंि के वेग को शून्य करने में अचधक समय लगार्ा है और गेंि में सींवेग 
पररवर्तन की िर कम हो िार्ी है । इस कारण र्ेि गतर् से आ रही गेंि का प्रिाव हार् पर कम 
पड़र्ा है। हार् चोटटल होने से बच िार्ा है| 

(ii) ऊँची छलाींग के जलए कुशन ववस्तार अर्वा िुरिुरी चमट्टी/बालू का उपयोग ककया है:  

ऊँची कूि वाले मिैान में, ख लाक डयों को कुशन या बालू पर कूिना होर्ा है। ऐसा ख लाक डयों के 
छलागँ लगाने के बाि चगरने के समय को बढ़ाने के जलए ककया िार्ा है। इस स्थस्थतर् में सींवेग में 
पररवर्तन की िर र्र्ा बल कम होर्ी है। 

गतर् का र्रृ्ीय तनयम 

गतर् के र्ीसरे तनयम के अनुसार, िब एक वस्तु िूसरी वस्तु पर बल लगार्ी है र्ब िूसरी वस्तु द्वारा 
िी पहली वस्तु पर र्ात्क्षजणक बल लगाया िार्ा है। ये िोनों बल पररमाण में सिैव समान लेककन 
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किशा में ववपरीर् होर्े हैं। इसका र्ात्पयत यह है कक बल सिैव युगल रूप में होर्े हैं। ये बल किी 
एक वस्तु पर कायत नही ीं करर्े बल्कल्क िो अलग-अलग वस्तुओ ीं पर कायत करर्े हैं। 

उिाहरण: फूटबॉल के  ेल में प्रायः हम गेंि को र्ेि गतर् से ककक मारने के िम में ववपक्षी टीम 
के ख लाड़ी से टकरा िार्े हैं। इस िम में िोनों ख लाड़ी एक-िसूरे पर बल लगार्े हैं, अर्एव िोनों 
ही ख लाड़ी चोटटल होर्े हैं।  

किया बल: िब ककसी वस्तु पर कोई वस्तु बल लगार्ी है र्ो इस प्रकार लगने वाले बल को किया 
बल कहर्े हैं| 

प्रतर्किया बल: िब कोई वस्तु ककसी वस्तु पर बल लगार्ी है र्ो वह वस्तु िी ववपरीर् किशा में बल 
लगार्ी है इस प्रकार ववपरीर् किशा में लगने वाले बल को प्रतर्किया बल कहर्े है| 

• किया र्र्ा प्रतर्किया बल िो अलग-अलग वस्तुओ ीं पर कायत करर्ा है| 

किया र्र्ा प्रतर्किया बल मान में समान होर्े हैं परन्तु ये एकसामान पररमाण में त्वरण उत्पन्न नही ीं 
करर्े हैं:  

किया और प्रतर्किया बल मान में हमेशा समान होर्े हैं कफर िी ये बल एकसमान पररमाण के त्वरण 
उत्पन्न नही ीं कर सकर्।े ऐसा इसजलए है क्योंकक प्रत्येक बल अलग- 

अलग द्रव्यमान की वस्तुओ ीं पर कायत करर्े हैं। 

गवि के िृिीय ननयम: प्रत्येक किया के समान एवीं ववपरीर् प्रतर्किया होर्ी है| ये िो ववचिन्न 
वस्तुओ ीं पर कायत करर्ी है| 

संिेग संरक्षण का ननयम 
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िो वस्तुओ ीं के सींवेग का योग टकराने के पहले और टकराने के बाि बराबर रहर्ा है, िबकक उन पर 
कोई असींर्जुलर् बल कायत न कर रहा हो। इसे सींवेग सींरक्षण का तनयम कहर्े हैं। 

इसे इस प्रकार िी व्यक्त कर सकर्े हैं कक िो वस्तुओ ीं का कुल सींवेग टकराने की प्रकिया में 
अपररवर्तनीय या सींरजक्षर् रहर्ा है। 

गणणिीय रूप से संिेग संरक्षण का ननयम:  

माना A र्र्ा B िो वस्तुएँ हैं जिनका द्रव्यमान िमश: mA र्र्ा mB है| 

िोनों एक ही सरल रे ीय किशा में अलग-अलग किशा में गतर् कर रही है जिनका वेग िमश:  

uA और uB है| 

माना uA > uB है और इन पर कोई असींर्ुजलर् बल कायत नही ीं कर रहा है| 

िोनों गेंि एक िसुरे से टकरार्ी हैं| 

माना टक्कर का समय = t सेकें ड  

गेंि A द्वारा B पर लगाया गया बल = FAB 

गेंि B द्वारा A पर लगाया गया बल = FBA 

अब, माना कक टकरान ेके बाि गेंि A र्र्ा B का वेग vA र्र्ा vB है| 

गेंि A के टकराने से पहले और टकराने के बाि सींवेग िमश: mA uA और mA vA होगा| 
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गतर् के र्ृर्ीय तनयम के अनुसार गेंि A द्वारा लगाया गया बल गेंि B द्वारा लगाये गए बल के 
बराबर और ववपरीर् होर्ा है| 

इसजलए, समीकरण (i) र्र्ा (ii) से 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ संख्या 131) 

प्रश्न 1 तनम्न में ककसका िड़त्व अचधक है? 

a. एक रबर की गेंि एवीं उसी आकार का पत्थर। 
b. एक साइककल एवीं एक रेलगाड़ी। 
c. पाचँ रुपये का एक ससक्का एवीं एक रुपये का ससक्का। 

उिर- ककसी वस्तु का द्रव्यमान उसके िड़त्व की माप है। वस्तु का द्रव्यमान जिर्ना अचधक होर्ा 
है, उसका िड़त्व उर्ना ही अचधक होर्ा है, ववपरीर् िम से िी यही 

a. एक पत्थर का द्रव्यमान समान आकार के रबर की गेंि के द्रव्यमान से अचधक होर्ा है| इस 
प्रकार, एक पत्थर का िड़त्व रबर की गेंि से अचधक होर्ा है। 

b. एक रेलगाड़ी का द्रव्यमान साइककल के द्रव्यमान से अचधक होर्ा है। इस प्रकार, एक 
रेलगाड़ी का िड़त्व साइककल से अचधक होर्ा है। 

c. पाचँ रुपये के एक ससके्क का द्रव्यमान एक रुपये के एक ससके्क के द्रव्यमान से अचधक 
होर्ा है| इस प्रकार, पाचँ रुपये के एक ससके्क का िड़त्व एक रुपये के ससके्क से अचधक 
होर्ा है। 

प्रश्न 2 नीचे किए गए उिाहरण में गेंि का वेग ककर्नी बार बिलर्ा है, िानने का प्रयास करें- 

“फुटबाल का एक ख लाड़ी गेंि पर ककक लगाकर गेंि को अपनी टीम के िूसरे ख लाड़ी के पास 
पहँुचार्ा है। िूसरा ख लाड़ी उस गेंि को ककक लगाकर गोल की ओर पहँुचाने का प्रयास करर्ा है। 
ववपक्षी टीम का गोलकीपर गेंि को पकड़र्ा है और अपनी टीम के ख लाड़ी की ओर ककक लगार्ा 
है”। 
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इसके सार् ही उस कारक की िी पहचान करें िो प्रत्येक अवस्था में बल प्रिान करर्ा है। 

उिर- उिाहरण में गेंि का वेग चार बार बिलर्ा है। 

पहली बार: िब ख लाड़ी गेंि पर ककक लगाकर गेंि को अपनी टीम के िूसरे ख लाड़ी के पास 
पहँुचर्ा है। 

दसुरी बार: िब िसूरा ख लाड़ी उस गेंि को ककक लगाकर गोल की ओर पहँुचाने का प्रयास 
करर्ा है। 

िीसरी बार: िब ववपक्षी टीम का गोलकीपर गेंि को पकड़र्ा है। 

चौथी बार: िब ववपक्षी टीम का गोलकीपर गेंि को ककक लगार्ा है। 

प्रश्न 3 ककसी पेड़ की शा ा को र्ीव्रर्ा से टहलाने पर कुछ पजिया ँझड़ िार्ी हैं। क्यों? 

उिर- िब पेड़ की शा ा को र्ीव्रर्ा से टहलाया िार्ा है र्ो शा ाएँ गतर् में आ िार्ी हैं, परींर्ु 
पजिया ँववरामावस्था में ही रहर्ी हैं। ववराम-िड़त्व के कारण पजिया ँअपनी इसी अवस्था में रहना 
चाहर्ी हैं अर्ातर्् पजिया ँअवस्था पररवर्तन का ववरोध करर्ी हैं। जिसके फलस्वरूप पजिया ँ
झड़कर चगर िार्ी हैं। 

प्रश्न 4 िब कोई गतर्शील बस अचानक रुकर्ी है र्ो आप आगे की ओर झुक िार्े हैं और िब 
ववरामावस्था से गतर्शील होर्ी है र्ो पीछे की ओर हो िार्े हैं? क्यों? 

उिर- गतर्शील बस में बैठा हुआ यात्री िी समान गतर् से बस की किशा में गतर् करर्ा है। िब 
बस अचानक रुक िार्ी है र्ो यात्री का तनचला टहस्सा बल के कारण ववरामावस्था में आ िार्ा है 
िबकक ऊपरी टहस्सा गतर् में रहर्ा है। पररणामस्वरूप हम आगे की ओर झुक िार्े हैं। ऐसा ही 
िब ववरामावस्था से बसे गतर्शील होर्ी है र्ो हम बल के कारण पीछे की ओर हो िार्े हैं। 
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प्रश्न (पृष्ठ संख्या 140) 

प्रश्न 1 यकि किया सिैव प्रतर्किया के बराबर है र्ो स्पष्ट कीजिए कक घोड़ा गाड़ी को कैसे  ी ींच पार्ा 
है? 

उिर- किया सिैव प्रतर्किया के बराबर है। घोड़े के पैरों द्वारा पृथ्वी पर लगाए बल को िो घटकों 
(ऊर्ध्ातधर र्र्ा क्षैतर्ि बल) में वविाजिर् ककया िा सकर्ा है। ऊर्ध्ातधर घटक, घोड़े के िार को 
सींर्ुजलर् करर्ा है र्र्ा क्षैतर्ि घटक की प्रतर्किया द्वारा गाड़ी आगे चलर्ी है। 

 

प्रश्न 2 एक अल्किशमन कमतचारी को र्ीव्र गतर् से बहुर्ायर् मात्रा में पानी फें कने वाली रबड़ की 
नली को पकड़ने में कठठनाई क्यों होर्ी है? स्पष्ट करें। 

उिर- किया र्र्ा प्रतर्किया सिैव समान और ववपरीर् किशा में होर्ी है। पानी की धारा र्ीव्र वगे 
से आगे तनकलर्ी है र्र्ा पीछे की ओर प्रतर्किया बल पाइप (नली) पर लगार्ा है जिसके कारण 
नली पीछे ख सकने लगर्ी है और कफसलर्ी है। यही कारण है कक अल्किशमन कमतचारी को नली 
पकड़ने में कठठनाई होर्ी है। 

प्रश्न 3 एक 50g द्रव्यमान की गोली 4kg द्रव्यमान की रायफल से 35ms-1 के प्रारींचिक वेग स े
छोड़ी िार्ी है। रायफल के प्रारींचिक प्रतर्क्षेपपर् वेग की गणना कीजिए 
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उिर- गोली का द्रव्यमान m1 = 50g = 0.05kg 

गोली का प्रारींचिक वेग u1 = 35m/ s 

गोली का सींवेग = m1u1 = 0.05 × 35 = 1.75kg/ ms-1 

राइफल का द्रव्यमान m2 = 4kg 

राइफल का प्रतर्क्षेप का वेग = u2 

राइफल का सींवगे = m2u2 = 4 × u2 

परन्तु राइफल का सींवगे = – गोली का सींवगे 

4 × u2 = -1.75 

u2 = -0.4375m/ s 

ऋणात्मक चचन्ह प्रिर्शशर् करर्ा है राइफल 0.4375 = 0.44ms-1 के वेग से गोली की किशा के 
ववपरीर् किशा में गतर् करेगी। 

अर्ः राइफल का प्रतर्क्षेप का वेग = 0.44ms-1. 

प्रश्न 8 100g और 200g द्रव्यमान की िो वस्तुएँ एक ही रे ा के अनुकिश एक ही किशा में िमशः 
2ms-1 और 1ms-1 के वेग से गतर् कर रही हैं। िोनों वस्तुएँ टकरा िार्ी हैं। टक्कर के पश्चार्् प्रर्म 
वस्तु का वेग 1.67ms-1 हो िार्ा है, र्ो िूसरी वस्तु का वेग ज्ञार् करें। 

उिर- प्रर्म वस्तु का द्रव्यमान, m1 = 100g = 0.1kg 

िूसरे वस्तु का द्रव्यमान, m2 = 200g = 0.2kg 
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टकराने के पहले m1 का वेग, v1= 2m/ s 

टकराने के पहले m2 का वेग, v2 = 1m/ s 

टकराने के बाि m1 का वेग, v3 = 1.67m/ s 

टकराने के बाि m2 का वेग, = v4 

सींवेग सींरक्षण के तनयम के अनुसार, 

टकराने के बाि का कुल सींवेग = टकराने के पहले का कुल सींवेग 

इसजलए, m1v1 + m2v2 = m1v3 + m2v 

2(0.1) + 1(0.2) = 1.67(0.1) + v4(0.2) 

0.4 = 0.167 + 0.2v4 

v4= 1.165m/ s 

इस प्रकार, टकराने के बाि िसूरे वस्तु का वगे 1.165m/ s होर्ा है। 
अभ्यास (पृष्ठ सखं्या 141-143) 

प्रश्न 1 कोई वस्तु शनू्य बाह्य असींर्जुलर् बल अनुिव करर्ी है। क्या ककसी िी वस्तु के जलए अशनू्य 
वेग (non-zero velocity) से गतर् करना सींिव है? यकि हा,ँ र्ो वस्तु के वेग के पररमाण एवीं 
किशा पर लगने वाली शर्े का उल्ले  करें। यकि नही ीं, र्ो कारण स्पष्ट करें। 

उिर- हा,ँ तनम्नजलख र् स्थस्थतर्यों में यह सींिव है:- 
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• िब वस्तु ववराम की अवस्था में है, र्ो इस प्रश्न का उिर 'नही ीं में होगा क्योंकक गतर् के प्रर्म 
तनयम के अनुसार असींर्ुजलर् बल की अनुपस्थस्थतर् में कोई िी वस्त ुअपनी प्रारींचिक स्थस्थतर् 
में ही बनी रहर्ी है। 

• यकि ककसी गतर्शील वस्तु पर कायतरर् सिी बलों का कुल पररमाण शून्य है, र्ो वस्तु का वगे 
उसका प्रारींचिक वेग ही होर्ा है। अर्ः इस स्थस्थतर् में प्रश्न का उिर हा ँहै। 

प्रश्न 2 िब ककसी छड़ी से एक िरी (कापेट) को पीटा िार्ा है, र्ो धूल के कण बाहर आ िार्े हैं। 
स्पष्ट करें। 

उिर- प्रारींि में िरी र्र्ा धूल के कण ववरामावस्था में होर्े हैं। िब इन्हें ककसी छड़ी से पीटा िार्ा 
है र्ो िरी में कीं पन गतर् होने लगर्ी है, परींर् ुधूलकण ववराम में ही रहना चाहर् ेहैं। अर्ः ववराम-
िड़त्व के कारण धूलकण अपनी अवस्था को बनाए र ना चाहर्े हैं िबकक िरी (कापटे) में गतर् 
होर्ी है जिसके पररणामस्वरूप धूलकण बाहर तनकल िार्े हैं। 

प्रश्न 3 बस की छर् पर र े सामान को रस्सी से क्यों बाधँा िार्ा है? 

उिर- ककसी बस की छर् पर र े सामान को रस्सी से बाधँने की सलाह इसजलए िी िार्ी है र्ाकक 
बस की छर् पर र ा सामान, बस के अचानक चलने, रुकने या किशा बिलने पर या असमर्ल 
सड़क पर चलने से िड़त्व के कारण सामान आगे-पीछे ख सककर या झटके लग कर नीचे न चगरे। 

प्रश्न 4 ककसी बल्लेबाि द्वारा किकेट की गेंि को मारने पर गेंि िमीन पर लुढ़कर्ी है। कुछ िूरी 
चलने के पश्चार्् गेंि रुक िार्ी है। गेंि रुकन ेके जलए धीमी होर्ी है, क्योंकक- 

a. बल्लेबाि ने गेंि को पयातप्त प्रयास से टहट नही ीं ककया है। 
b. वेग गेंि पर लगाए गए बल के समानुपार्ी है। 
c. गेंि पर गतर् की किशा के ववपरीर् एक बल कायत कर रहा है। 
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d. गेंि पर कोई असींर्जुलर् बल कायतरर् नही ीं है, अर्ः गेंि ववरामावस्था में आने के जलए प्रयासरर् 
है। 

(सही ववकल्प का चयन करें।) 

उिर-  

c. गेंि पर गतर् की किशा के ववपरीर् एक बल कायत कर रहा है। 

स्पष्टीकरण: गेंि की गतर् धीमी हो िार्ी है र्र्ा ववपरीर् किशा में लगने वाले घर्तण बल 
र्र्ा वायु प्रतर्रोध के कारण यह ववरामावस्था में आ िार्ा है| इस प्रकार, गेंि पर गतर् की 
किशा के ववपरीर् एक बल कायत कर रहा है। 

प्रश्न 5 एक टरक ववरामावस्था से ककसी पहाड़ी से नीचे की ओर तनयर् त्वरण से लुढ़कना शुरू करर्ा 
है। यह 20s में 400m की िूरी र्य करर्ा है। इसका त्वरण ज्ञार् करें। अगर इसका द्रव्यमान 7 
टन है र्ो इस पर लगने वाले बल की गणना करें। (1 टन = 1000kg) 

उिर- टरक का द्रव्यमान M = 7 टन = 7000kg 

समय t = 20 सेकें ड, 

प्रारींचिक वेग u = 0m/ s 

र्र्ा र्य की गई िरूी s = 400m 

गतर् के िूसरे समीकरण से, 

s = ut +
1

2
at2 
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⇒ 400 = 0 × 20 + 

1

2
a × (20)2 

⇒ a = 2ms−2 

बल = द्रव्यमान – त्वरण 

⇒ F = Ma = 7000 × 2 

= 14000N 

अर्ः, टूक का त्वरण 2ms-2 र्र्ा टरक पर लगने वाला बल 14000N है। 

प्रश्न 6 1kg द्रव्यमान के एक पत्थर को 20ms-1 के वेग से झील की िमी हुई सर्ह पर फें का िार्ा 
है। पत्थर 50m की िूरी र्य करने के बाि रुक िार्ा है। पत्थर और बफत  के बीच लगने वाले घर्तण 
बल की गणना करें। 

उिर- m = 1kg 

u = 20m/ s 

s = 50m 

v = 0 

v2 - u2 = 2as 

(0)2 - (20)2 = 2a(50) 

∴ - 400 = 100a 
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∴ a =
−400

100
= −4m/ s2 

F = ? 

a = ? 

पत्थर और बफत  के बीच लगने वाले घर्तण बल 

F = m × a = 1kg x - 4m/ s2 = -4N 

प्रश्न 7 एक 8000kg द्रव्यमान का रेल इींिन प्रतर् 2000kg द्रव्यमान वाले पाचँ कडब्बों को सीधी 
पटरी पर  ी ींचर्ा है। यकि इींिन 40000N का बल आरोपपर् करर्ा है। र्र्ा यकि पटरी 5000N का 
घर्तण बल लगार्ी है, र्ो ज्ञार् करें- 

(a) नेट त्वरण बल। 
(b) रेल का त्वरण। 

उिर-  

(a) इींिन द्वारा लगाया गया बल = 40,000N 

कडब्बों द्वारा लगाया गया घर्तण बल = 5000N 

इींिन द्वारा लगाया गया त्वरक बल = 40,000 - 5000 

= 35,000N 

(b) इींिन द्वारा लगाया गया बल = 40,000N 

कडब्बों द्वारा लगाया गया घर्तण बल = 5000N 
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इींिन द्वारा लगाया गया त्वरक बल = 35000N 

रेलगाड़ी के कडब्बों का कुल द्रव्यमान = 5 × 2000 = 10000kg 

हम िानर्े हैं कक F = m × a 

a =
F

m
 

=
35000

10000
= 3.5m/s2 

अर्ः रेलगाड़ी 3.5m/ s2 के त्वरण से गतर् करर्ी है। 

प्रश्न 8 एक गाड़ी का द्रव्यमान 1500kg है। यकि गाड़ी को 1.7ms-2 के ऋणात्मक त्वरण (अवमींिन) 
के सार् ववरामावस्था में लाना है, र्ो गाड़ी र्र्ा सड़क के बीच लगने वाला बल ककर्ना होगा? 

उिर- गाड़ी का द्रव्यमान, m = 1500kg 

अींतर्म वेग, v = 0 (अींर् में गाड़ी के रूकने पर) 

गाड़ी का त्वरण, a = 1.7ms-2 

न्यूटन के गतर् के िूसरे तनयम से : 

बल = द्रव्यमान × त्वरण = 1500 × (-1.7) = -2550 N 

इसजलए गाड़ी के ववपरीर् किशा में गाड़ी र्र्ा सड़क के बीच लगने वाला बल -2550N है। 

प्रश्न 9 ककसी m द्रव्यमान की वस्तु जिसका वगे v है, का सींवेग क्या होगा? 

a. (mV)2 
b. mV2 
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c. (
1

2
) mv2 

d. mV 

(उपरोक्त में से सही ववकल्प चुनें।) 

उिर- 

d. mV 

स्पष्टीकरण: ककसी द्रव्यमान की वस्तु जिसका वेग v है का सींवेग mv होगा क्योकक सींवगे = 
द्रव्यमान × वेग होर्ा है। अर्ः ववक्लप (d) mv सही है। 

प्रश्न 10 हम एक लकड़ी के बक्से को 200N बल लगाकर उसे तनयर् वेग से फ़शत पर धकेलर्े हैं। 
बक्से पर लगने वाला घर्तण बल क्या होगा? 

उिर- चूकँक लकड़ी के बक्से को तनयर् वेग (Constant velocity) से फ़शत पर धकेला िार्ा है। 

अर्ः 200N का बल, घर्तण बल को सींर्ुजलर् करने में ही लग िार्ा है अर्ातर्् इस बल का कोई िी 
िाग लकड़ी के बक्से में त्वरण उत्पन्न करने में नही ीं लगर्ा है। 

अर्ः घर्तण बल = आरोपपर् बल = 200N 

प्रश्न 11 िो वस्तुएँ, प्रत्येक का द्रव्यमान 1.5kg है, एक ही सीधी रे ा में एक-िूसरे के ववपरीर् किशा 
में गतर् कर रही हैं। टकराने के पहले प्रत्येक का वेग 2.5ms-1 है। टकराने के बाि यकि िोनों एक-
िूसरे से िुड़ िार्ी हैं, र्ब उनका सस्थिजलर् वेग क्या होगा? 

उिर- किया है: 

वस्तुओ ीं के द्रव्यमान। 
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m1 = m2 = 1.5 ककग्रा 

टकराने से पहले इनके वेग 

u1 = 2.5 मीटर/ सेकण्ड 

u2 = -2.5 मीटर/ सकेण्ड 

(ऋण चचह्न ववपरीर् किशा के कारण जलया है।) 

माना टकराने के बाि िोनों का सस्थिजलर् वगे v हो िार्ा है। 

िोनों के िड़ु िाने से बनी नई वस्तु का द्रव्यमान (m1 + m2) होगा। 

र्ब टक्कर के पहले िोनों का कुल सींवगे = m1u1 + m2u2 

= 1.5 × 2.5 + 1.5 × (-2.5) = 3.75 - 3.75 = 0. 

र्र्ा टक्कर के बाि िोनों का कुल सींवगे = (m1 + m2)v = (1.5 + 1.5)v = 3v 

सींवेग सींरक्षण के तनयम से, 

टक्कर के बाि कुल सींवेग = टक्कर के पहल ेकुल सींवेग 

अर्ातर्् 3v = 0 

⇒ v = 0 

अर्ः टक्कर के बाि िोनों वस्तुओ ीं का सस्थिजलर् वेग शून्य होगा अर्ातर्् वे ववरामावस्था में आ 
िाएँगी। 
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प्रश्न 12 गतर् के र्ृर्ीय तनयम के अनुसार िब हम ककसी वस्तु को धक्का िेर्े हैं, र्ो वस्त ुउर्ने ही 
बल के सार् हमें िी ववपरीर् किशा में धक्का िेर्ी है। यकि वह वस्तु एक टरक है िो सड़क के ककनारे 
 ड़ा है; सींिवर्ः हमारे द्वारा बल आरोपपर् करने पर िी गतर्शील नही ीं हो पाएगा। एक ववद्यार्ीी 
इसे सही सातबर् करर् ेहुए कहर्ा है कक िोनों बल ववपरीर् एवीं बराबर हैं िो एक-िसूरे को तनरस्त 
कर िेर्े हैं। इस र्कत  पर अपने ववचार िें और बर्ाएँ कक टरक गतर्शील क्यों नही ीं हो पार्ा? 

उिर- ववद्यार्ीी का र्कत  गलर् है, यह सही है कक किया र्र्ा प्रतर्किया के बल ववपरीर् एवीं बराबर 
होर्े हैं, परींर्ु ये बल किी िी एक ही वस्त ुपर कायत नही ीं करर्।े िैसे कक उपयुतक्त उिाहरण में, 
हमारे द्वारा आरोपपर् बल टरक पर लगेगा, िबकक टरक का प्रतर्किया बल हम पर लगेगा। टरक के 
गतर्मान होने का सींबींध केवल टर ैक पर लगने वाले बल से है न कक हमारे द्वारा लगे प्रतर्किया बल 
से। अर्ः किया-प्रतर्किया के बलों के तनरस्त होने का यहा ँकोई प्रश्न ही नही ीं उठर्ा। 

हमारे द्वारा टरक पर बल आरोपपर् ककए िाने पर िी टरक गतर्शील नही ीं हो पार्ा, इसका कारण यह 
है कक टरक पर इस बल के अतर्ररक्त पृथ्वी द्वारा आरोपपर् घर्तण बल िी लगा है िो कक हमारे द्वारा 
आरोपपर् बल को सींर्ुजलर् कर िेर्ा है। 

प्रश्न 13 200g द्रव्यमान की एक हॉकी की गेंि 10ms-1 की वेग से सीधी रे ा में चलर्ी हुई 5kg 
द्रव्यमान के गुटके से सींघट्ट करर्ी है र्र्ा उससे िुड़ िार्ी है। उसके बाि िोनों एक सार् उसी रे ा 
में गतर् करर्े हैं। सींघट्ट के पहले और सींघट्ट के बाि के कुल सींवगेों की गणना करें। िोनों वस्तुओ ीं 
की िुड़ी हुई अवस्था में वेग की गणना करें। 

उिर- हॉकी की गेंि का द्रव्यमान, m1= 200g = 0.2kg 

गेंि का वेग, u1 = 10m/ s 

गुटके का द्रव्यमान, m2 = 5kg 
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गुटके का वेग, u2 = 0 

प्रारींचिक सींवेग, m1u1 + m2u2 = 0.2 × 10 + 5 × 0 

= 2kg ms-1 

टकराने के बाि, 

गेंि का सींवगे = गुटके का सींवेग = v 

कुल सींवेग = m1v + m2v 

(m1 + m2)v = (0.2 + 5)v 

= 5.2v 

िोनों वस्तुओ ीं की िुड़ी हुई अवस्था में वेग, 

2kg ms-1 = 5.2v 

v =
2

5.2
=

10

26
ms−1 

v = 0.38ms−1 

प्रश्न 14 10g द्रव्यमान की एक गोली सीधी रे ा में 150ms-1 के वेग से चलकर एक लकड़ी के 
गुटके से टकरार्ी है और 0.03s के बाि रुक िार्ी है। गोली लकड़ी रुक िार्ी है। गोली लकड़ी 
को ककर्नी िूरी र्क िेिेगी? लकड़ी के गुटके द्वारा गोली पर लगाए गए बल के पररमाण की गणना 
करें। 

उिर- गोली का द्रव्यमान M = 10g = 0.01kg, 
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प्रारींचिक वेग u = 150m/ s, 

अींतर्म वेग v = 0m/ s 

र्र्ा जलया गया समय s = 0.03s 

माना र्य की गई िूरी 5 मीटर है 

गतर् के पहले समीकरण से, 

v = u + at 

⇒ 0 = 150 + a × 0.03 

a = -5000ms-2 

गतर् के र्ीसरे समीकरण से, 

v2 = u2 + 2as 

⇒ 02 = 1502 + 2 × (-5000) × s 

⇒ 10000s = 22500 

S =
22500

10000
 

= 2.25 मीटर 

अर्ः, गोली लकड़ी को 2.25 मीटर र्क िेिेगी है। 

लकड़ी के गुटके द्वारा गोली पर लगाए गए बल का पररमाण = द्रव्यमान × त्वरण 
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⇒ F = Ma = 0.01 × 5000 = 50N 

अर्ः, लकड़ी के गुटके द्वारा गोली पर लगाए गए बल का पररमाण 50N गोली की ववपरीर् किशा 
में होगा। 

प्रश्न 15 एक वस्तु जिसका द्रव्यमान 1kg है, 10ms-1 के वेग से एक सीधी रे ा में चलर्े हुए 
ववरामावस्था में र े 5kg द्रव्यमान के एक लकड़ी के गुटके से टकरार्ी है। उसके बाि िोनों सार्-
सार् उसी सीधी रे ा में गतर् करर्े हैं। सींघट्ट के पहले र्र्ा बाि के कुल सींवेगों की गणना करें। 
आपस में िुड़े हुए सींयोिन के वेग की िी गणना करें। 

उिर- m = 1kg, 

u1 = 10m/ s, 

u2 = 0m/ s 

लकड़ी के गुटके का द्रव्यमान, m = 5kg 

माना कक सींयोजिर् अवस्था में वेग = v ? 

P1 और P2 = ? 

टकराने के पहले का सींवेग 

P1 = m1u1 + m2u2 = 1 × 10 + 5kg × 0m/ s 

= 10kg m/ s 

अर्ः P1 = P2 = 10kg m/s 
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टकराने के पहले का सींवेग = टकराने के बाि का सींवेग 

m1u1 = (m1 + m2)v (सींयोजिर् वस्तु) 

10kg m/s = (1 + 5)v 

∴
10

6
= v 

∴ v = 1.67m/ s 

प्रश्न 16 100kg द्रव्यमान की एक वस्तु का वगे समान त्वरण से चलर्े हुए 6s में 5ms-1 से 8 ms-

1 हो िार्ा है। वस्तु के पहले और बाि के सींवेगों की गणना करें। उस बल के पररमाण की गणना 
करें िो उस वस्तु पर आरोपपर् है। 

उिर- आरींचिक वेग (u) = 5m/ s 

अल्कन्तम वेग (v) = 8 m/ s 

लगा समय (t) = 6s 

वस्तु का आरींचिक सींवगे = mu = 100 × 5 

= 500 kg ms-1 

वस्तु का अल्कन्तम सींवगे = mv = 100 × 8 

= 800kg ms-1 

त्वरण (𝑎) =
v−u

t
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=
8 − 5

6
 

=
3

6
= 0.5m/ s2 

वस्तु की सींहतर् (m) = 100kg 

वस्तु पर लगा बल (F) = m × a 

= 100 × 0.5 

= 50N 

प्रश्न 17 अख्तर, ककरण और राहुल ककसी रािमागत पर बहुर् र्ीव्र गतर् से चलर्ी हुई कार में सवार 
हैं, अचानक उड़र्ा हुआ कोई कीड़ा, गाड़ी के सामने के शीशे से आ टकराया और वह शीशे से चचपक 
गया। अख्तर और ककरण इस स्थस्थतर् पर वववाि करर्े हैं। ककरण का मानना है कक कीड़े के सींवगे 
पररवर्तन का पररमाण कार के सींवेग पररवर्तन के पररमाण की अपेक्षा बहुर् अचधक है। (क्योंकक 
कीड़े के वगे में पररवर्तन का मान कार के वगे में पररवर्तन के मान से बहुर् अचधक है।) अख्तर न े
कहा कक चूींकक कार का वेग बहुर् अचधक र्ा अर्ः कार ने कीड़े पर बहुर् अचधक बल लगाया जिसके 
कारण कीड़े की मौर् हो गई। राहुल ने एक नया र्कत  िेर्े हुए कहा कक कार र्र्ा कीड़ा िोनों पर 
समान बल लगा और िोनों के सींवेग में बराबर पररवर्तन हुआ। इन ववचारों पर अपनी प्रतर्किया िें।  

उिर- ककरण का यह मानना कक कीड़े के सींवेग पररवर्तन का पररमाण कार के सींवेग पररवर्तन के 
पररमाण की अपेक्षा बहुर् अचधक है, गलर् है। अख्तर का यह मानना कक चूकँक कार का वेग बहुर् 
अचधक होने के कारण कार ने कार ने कीड़े पर बहुर् अचधक बल लगाया िी गलर् है। राहुल का 
र्कत  सही है। कार र्र्ा कीड़ा के टकराने पर िोनों पर किया र्र्ा प्रतर्किया के रूप में समान र्र्ा 
ववपरीर् बल लगा। िोनों के सींवेग में िी बराबर पररवर्तन हुआ। केवल सींवगे के पररवर्तन के चचन्ह 
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ववपरीर् हैं। िोनों के सींवेग में पररवर्तन ववपरीर् किशा में होर्ा है, हालाकँक िोनों के सींवेग में पररवर्तन 
का पररमाण बराबर है। 

प्रश्न 18 एक 10kg द्रव्यमान की घींटी 80cm की ऊँचाई से फ़शत पर चगरी। इस अवस्था में घींटी द्वारा 
फ़शत पर स्थानाींर्ररर् सींवेग के मान की गणना करें। पररकलन में सरलर्ा हेर्ु नीचे की ओर किष्ट 
त्वरण का मान 10ms-2 लें। 

उिर- घींटी का द्रव्यमान M = 10kg 

प्रारींचिक वेग u = 0m/ s 

त्वरण = 10ms-2 

माना अींतर्म वेग v m/ s 

र्य की गई िूरी = 80cm = 0.8m 

गतर् के र्ीसरे समीकरण से, 

v2 = u2 + 2as 

⇒ v2 = 02 + 2 × 10 × 0.8 

⇒ v2 = 16 

⇒ v = √16 = 4m/ s 

घींटी द्वारा फ़शत पर स्थानाींर्ररर् सींवेग = सींवेग पररवर्तन 

= बाि में सींवेग - प्रारींचिक सींवेग 
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= mv - mu = m(v - u) 

= 10(4 - 0) 

= 40kg m/ s 

अर्ः, घींटी द्वारा फ़शत पर स्थानाींर्ररर् सींवेग 40kg m/ s है। 
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